®

KRAUSE

Aufbau- und Verwendungsanleitung

Version 1.0 © 2018 KRAUSE-Werk

¢ QUALITY

Since 1900

PodestLeiter Vario




—_—

KRAUSE

Nach Vorgaben der EN 131, DGUV Information 208-011 und 208-016

PodestLeiter Vario 3

© © © 0 0 0 0 0 0 0000000000000 000000000000000000000000000000000e0 o



_/—®

KRAUSE

Inhaltsverzeichnis

1. Allgemeines o
1.1 Verantwortungsbereich des Betreibers .
1.2 Hersteller
1.3 Prufbescheinigung
1.4 Gewahrleistung
1.5 Urheber- und Schutzrechte
1.6 Ausgabedatum

2. Angaben zum Produkt
2.1 BestimmungsgemaBer Gebrauch
2.2 Nicht bestimmungsgemaBer| Gebrauoh

3. Sicherheitsbestimmungen
3.1 Geltende Vorschriften
3.2 Sicherheitsbestimmungen fi
und die Nutzung 3
3.3 Sicherheitsbestimmungen beim
Verfahren der PodestLeiter |

4. Aufbau

4.1 Allgemeines

4.2 Montage der Rollen

4.3 Montage der PodestLe|terhoIme auf der
Fahrtraverse Rollen ‘ ‘

4.4 Montage der Gelander an den Holmen
der PodestLeiter

4.5 Montage des Stirngelanderrohres

4.6 Montage der Horizontal- und Dlagonalstreben . .

4.7 Montage der Knieleisten

4.8 Ballastierung der PodestLeiter




—_—

KRAUSE

1. Allgemeines

Diese Anleitung beschreibt den Auf- und Abbau, sowie die Verwendung der KRAUSE
PodestLeitern. In dieser Anleitung sind wichtige Sicherheitshinweise angegeben. Lesen
Sie deshalb die Anleitung vor der Benutzung sorgféltig durch und machen Sie sich mit
den Sicherheitsbestimmungen vertraut.

Fir einige Anwendungsfélle ist es aus sicherheitstechnischen Aspekten jedoch not-
wendig, dass das System um diese Teile ergénzt wird (z.B. Ballastgewichte). Damit Sie
entscheiden kdnnen, wann diese Zubehdrteile notwendig sind, lesen Sie bitte auch
diese Abschnitte der Anleitung.

Sollten sich noch Fragen zum Auf- und Abbau oder zur Verwendung der PodestLeiter
ergeben, so wenden Sie sich bitte an Ihren Lieferanten.

Wir behalten uns technische Anderungen an den beschriebenen PodestLeitern vor.

Fur Druckfehler dieser Aufbau- und Verwendungsanleitung tbernehmen wir keine
Haftung.

1.1 Verantwortungsbereich des Betreibers

Der Betreiber der PodestLeiter muss in eigener Verantwortung daflir Sorge tragen dass:

— diese Aufbau- und Verwendungsanleitung bei jeder Benutzung sowie Auf-, Ab-
und Umbau mitzufihren ist.

— das Betreiberpersonal Gber den Inhalt und die Sicherheits- und Gefahrenhinweise
dieser Anleitung informiert ist und die Hinweise und Vorschriften in allen Einzelheiten
befolgt werden.

— nationale, regionale und 6&rtliche Vorschriften fiir den Betrieb der PodestLeiter
beachtet werden.

— die PodestLeiter nur fir den bestimmungsgem&Ben Gebrauch eingesetzt wird.

— die in dieser Aufbau- und Verwendungsanleitung aufgefiihrten Regelwerke
(Richtlinien, Verordnungen, Gesetze etc.) fir eine sichere Handhabung eingehalten
werden.



—_—

KRAUSE

1.2 Hersteller

Hersteller der in der vorliegenden Dokumentation beschriebenen PodestLeitern
ist die Firma:

KRAUSE-Werk GmbH & Co. KG
Am Kreuzweg 3

D 36304 Alsfeld

Telefon: 06631 / 795-0

Telefax: 06631 / 795-139
http://www.krause-systems.com

1.3 Prifbescheinigung

Die PodestLeiter Vario entspricht der DIN EN 131-1:2011,

DIN EN 131-2: 2012, DIN EN 131-3: 2007. Sie entspricht hinsichtlich
der Gewabhrleistung von Sicherheit und Gesundheit den Anforderungen
des deutschen Produktsicherheitsgesetzes §20 bis 22 ProdSG.

Die technische Abnahme erfolgte durch die TUV SUD Service GmbH.

1.4 Gewabhrleistung

Der genaue Wortlaut der Gewabhrleistung ist in den Verkaufs- und Lieferbedingungen
des Lieferanten fixiert. Fir Materialfehler Gbernimmt der Hersteller eine Garantie von
10 Jahren ab Verkaufsdatum des betroffenen Teiles. Der Hersteller behélt sich vor, das
beméngelte Teil nach eigenem Ermessen auszutauschen oder zu reparieren. Fir
Gewahrleistungsanspriiche aus der Dokumentation ist die am Verkaufstag gultige
Aufbau- und Verwendungsanleitung maBgebend. Ein Gewahrleistungsanspruch ist
ausgeschlossen, wenn Schaden aus einem oder mehreren der nachfolgenden

Grunde entstanden sind:

— Unkenntnis oder Nichtbeachtung der Aufbau- und Verwendungsanleitung
insbesondere der Sicherheitshinweise, der Hinweise zum bestimmungs- und
nichtbestimmungsgemaBen Gebrauch, der Hinweise zur Pflege und Instandhaltung,
der Auf- und Abbauvorschriften.

— Bei nicht ausreichend qualifiziertem oder nicht ausreichend informierten
Betreiberpersonal.

— Bei der Verwendung von nicht Originalersatz- und / oder Zubehorteilen.

— Bei der Verwendung von beschadigten oder fehlerhaften Bauteilen.

— Eine Erhdhung der Arbeitshéhe durch Verwendung von Leitern, K&sten oder
anderen Vorrichtungen.



—_—

KRAUSE

1.5 Urheber- und Schutzrechte

Alle Rechte an der Aufbau- und Verwendungsanleitung liegen beim Hersteller. Jede
Art der Vervielfaltigung, auch auszugsweise, ist nur mit Genehmigung des Herstellers
gestattet. Der Hersteller behélt sich alle Rechte an Patenterteilungen und Gebrauchs-
mustereintragungen vor. Zuwiderhandlungen verpflichten zum Schadenersatz!

1.6 Ausgabedatum

Das Ausgabedatum der vorliegenden Aufbau- und Verwendungsanleitung ist der
01.04.2018.

2. Angaben zum Produkt

2.1 BestimmungsgemaBer Gebrauch

Die in der vorliegenden Aufbau- und Verwendungsanleitung aufgefiihrten PodestLeitern
durfen nur nach den Vorgaben der EN 131 verwendet werden.

Vor dem Gebrauch ist sicherzustellen, dass alle erforderlichen Sicherheitsvorkehrungen
getroffen wurden und die PodestLeiter ordnungsgemaB entsprechend dieser Aufbau-
und Verwendungsanleitung errichtet wurde. Die PodestLeiter ist mit Ballastgewichten
gegen Kippen zu sichern.

Die max. Belastung von 150 kg und die Plattformh&he von 3,28 m dirfen nicht
Uberschritten werden.

2.2 Nicht bestimmungsgemaBer Gebrauch

Die PodestLeiter darf nur fir den unter 2.1 angegebenen bestimmungsgemaéaBen
Gebrauch eingesetzt werden. Eine Abweichung davon gilt als nicht bestimmungs-
gemaBe Verwendung im Sinne des ProdSG. Dies gilt ebenfalls fur die Missachtung der
in dieser Aufbau- und Verwendungsanleitung aufgefiihrten Normen und Richtlinien.



—_—

KRAUSE

3. Sicherheitsbestimmungen

3.1 Geltende Vorschriften

Fir den Auf- und Abbau, die Standsicherheit und die Verwendung der PodestLeiter
gelten die Vorschriften der EN 131-7.

3.2 Sicherheitsbestimmungen fiir den Aufbau und
die Nutzung

— Der Auf- und Abbau und die Nutzung darf nur durch Personen erfolgen, die mit der
vorliegenden Anleitung vertraut sind.

— Die fiir die jeweilige Bauart der Leiter hdchste zulassige Belastung darf nicht
Uberschritten werden.

— FUr den Auf- und Abbau sind mindestens 2 Personen notwendig.

— Der Aufbau und die Nutzung dirfen nur auf ebenen und stabilen Aufstellflachen,
die das Gewicht der PodestLeiter aufnehmen kénnen, erfolgen.

— Es durfen nur fehlerfreie Originalteile der PodestLeiter verwendet werden.

— Vor der Nutzung missen die Fahrrollen durch Niederdriicken der Bremshebel
gesichert werden und sdmtliche Podestbauteile missen auf richtigen
Zusammenbau und Funktionstlichtigkeit Gberprift werden.

— Das Springen auf der PodestLeiter ist verboten.

— Das Hinauslehnen und Gegenstemmen ist verboten.

— Traversen und Ballastgewichte sind entsprechend dieser Aufbau- und
Verwendungsanleitung zu montieren.

— Die Leiter nicht im Freien bei ungiinstigen Wetterbedingungen, z.B. starker Wind,
Regen usw. benutzen.

— Metallleitern leiten Elektrizitat, nicht in unmittelbarer Nahe zu Stromleitungen
benutzen.

— Werkzeuge und Materialien dirfen nur nach oben getragen werden. Dabei ist
unbedingt auf das Gewicht der Werkzeuge und Materialien zu achten, um die
Arbeitsplattform nicht zu Uberlasten. Das Verwenden von Hebevorrichtungen ist
unzuléssig.

— Das Begehen und Verlassen der Arbeitsflache ist Uber andere als die vorgesehenen
Zugange nicht zuléssig.

- Die Leiter nicht als Uberbriickung benutzen.

— Vorsichtsmassnahmen treffen, damit keine Kinder auf der Leiter spielen.

— Die Leiter nicht unmittelbar neben Tiren und Fenstern benutzen, wenn diese nicht
gesichert sind.



—_—

KRAUSE

— Mit dem Gesicht zur Leiter auf- und absteigen.
— Beim Aufsteigen an der Leiter gut festhalten.
— Beim Aufsteigen auf die Leiter feste Schuhe mit flachen Absétzen tragen.

3.3 Sicherheitsbestimmungen beim Verfahren der
PodestLeitern

— Beim Verfahren dirfen sich kein Material und keine Personen auf der PodestLeiter
befinden.

— Die PodestLeiter darf nur von Hand und nur auf fester, ebener, hindernisfreier
Aufstellflache verfahren werden.

— Das Verfahren der PodestLeiter unter Zuhilfenahme von anderen Fahrzeugen
jeglicher Art ist verboten.

— Beim Verfahren darf die normale Schrittgeschwindigkeit nicht Gberschritten werden.

— Die Flache, auf der verfahren wird, muss das Gewicht der PodestLeiter aufnehmen
kénnen.

— Das Anhéngen der PodestLeiter ist verboten.

— Vor dem Gebrauch ist sicherzustellen, dass alle erforderlichen Sicherheits-
vorkehrungen gegen unbeabsichtigtes Wegrollen ergriffen worden sind, z.B.
durch Niederdriicken der Feststellbremsen.

4. Aufbau
4.1 Allgemeines

Der Aufbau der PodestLeitern darf erst erfolgen, wenn die Angaben zum Produkt
(Abschnitt 2) und die Sicherheitsbestimmungen (Abschnitt 3) vollstdndig durchgelesen
wurden. Fir den Auf- und Abbau sind mindestens 2 Personen notwendig. Vor dem
Aufbau ist sicherzustellen, dass alle fir den Aufbau notwendigen Bauteile und
Werkzeuge vorhanden sind und die Bauteile nicht beschadigt sind. Es durfen nur
Originalbauteile nach Herstellerangaben verwendet werden.

HINWEIS ZUR NUTZUNG DER AUFBAUANLEITUNG

Die Aufbauanleitung beschreibt die Montage der unterschiedlichen Aufbauvarianten der
PodestLeiter. Lesen Sie vor dem Aufbau die komplette Montageanleitung und beachten
Sie die Unterschiede der verschiedenen Aufbauvarianten.

Je nach Plattformhdhe werden zur Erhéhung der Standfestigkeit Ballastgewichte

benétigt. Lesen Sie dazu die entsprechenden Hinweise im hinteren Abschnitt dieser
Anleitung.

8



—_—

KRAUSE

4.2 Montage der Rollen

Stoppmutter M8

U-Scheibe 8 x16

Schraube M8 x 50 SW 13




_/—®

KRAUSE

4.3 Montage der PodestLeiterholme auf der Fahrtraverse

U-Scheibe 8 x16

g1

Stoppmutter M8 g1

@@:




_/—®

KRAUSE

4.4 Montage der Geldnder (beidseitig) an den Holmen
der PodestLeiter

o  Stoppmutter M8

Schraube M8 x 40

11



—_—

KRAUSE

4.5 Montage des Stirngelanderrohres (beidseitig)

)

Schraube M8 x 90 Sw 13

Distanzhiilse 8 x 12 x 26

Distanzring LL [N — [f [i ié
8x20x 11 , ) .

U-Scheibe 8 x 16 Stoppmutter M8



—_—

KRAUSE

4.6 Montage der Horizontal- und Diagonalstreben (beidseitig)

13



—_—

KRAUSE

4.7 Montage der Knieleisten (beidseitig)




—_—

KRAUSE

4.8 Ballastierung der PodestLeiter

Ballastierung gesamt: 20 kg
Art.-Nr. Bezeichnung

833006 PodestLeiter 5 Stufen
833143 PodestLeiter 8 Stufen
833150 PodestLeiter 9 Stufen

* VTr. = Vario-Traverse

Ballastierung gesamt: 20 kg
Art.-Nr. Bezeichnung
833365 PodestLeiter 12 Stufen

Traverse

VTr.* 750 mm
VTr.* 1365 mm
VTr.* 1365 mm

Traverse
2000 mm




—_—

KRAUSE

Ballastierung gesamt: 40 kg
Art.-Nr. Bezeichnung Traverse
833167 PodestLeiter 10 Stufen  VTr.* 1365 mm

Ballastierung gesamt: 60 kg
Art.-Nr. Bezeichnung Traverse
833372 PodestLeiter 14 Stufen 2000 mm

10 kg

10 kg

Ballastierung gesamt: 60 kg

Art.-Nr. Bezeichnung Traverse
833020 PodestLeiter 7 Stufen VTr.* 750 mm
833037 PodestLeiter 8 Stufen VTr.* 750 mm

*VTr. = Vario-Traverse




—_—

KRAUSE

Ballastierung gesamt: 40 kg

Art.-Nr. Bezeichnung Traverse
833013 PodestLeiter 6 Stufen  VTr.* 750 mm
Ballastierung gesamt: 80 kg
Art.-Nr. Bezeichnung Traverse
VTr.* 750 mm

833044 PodestLeiter 9 Stufen

* VTr. = Vario-Traverse

Ballastierung gesamt: 80 kg

Art.-Nr. Bezeichnung Traverse

833174 PodestLeiter 12 Stufen VTr.* 1365 mm

*VTr. = Vario-Traverse

17



—_—

KRAUSE




—_—

KRAUSE

Notizen:

19



—_—

KRAUSE

KRAUSE-Werk GmbH & Co. KG
Am Kreuzweg 3
D 36304 Alsfeld

Telefon: 06631 / 795-0
Telefax: 06631 / 795-139
www.krause-systems.com

560827 © 2018 by KRAUSE. Printed in Germany. We reserve the right to make technical changes and do not accept any liability for printing errors and mistakes.



